Universität Salzburg

Fachbereich Romanistik

 1. Fachprüfung französische Literaturwissenschaft (Lehramt)

 Beispielklausur

Name: ………………………………………………………………………

Matrikelnummer:……………………………………………………………

Beantworten Sie die Frage 1) bitte in vollständigen Sätzen; die übrigen Fragen können stichwortartig beantwortet werden.

1)
Voltaire, Candide (Chap. 30)
9 Punkte

„Travaillons sans raisonner, dit Martin; c’est le seul moyen de rendre la vie supportable.“

Toute la petite société entra dans ce louable dessein; chacun se mit à exercer ses talents. La petite terre rapporta beaucoup. Cunégonde était, à la vérité, bien laide; mais elle devint une excellente pâtissière; Paquette broda; la vieille eut soin du linge. Il n’y eut pas jusqu’à frère Giroflée qui ne rendît service; il fut un très bon menuisier, et même devint honnête homme; et Pangloss disait quelquefois à Candide: „Tous les événements sont enchaînés dans le meilleur des mondes possibles: car enfin si vous n’aviez pas été chassé d’un beau château à grands coups de pied dans le derrière pour l’amour de mademoiselle Cunégonde, si vous n’aviez pas été mis à l’Inquisition, si vous n’aviez pas couru l’Amérique à pied, si vous n’aviez pas donné un bon coup d’épée au baron, si vous n’aviez pas perdu tous vos moutons du bon pays d’Eldorado, vous ne mangeriez pas ici des cédrats confits et des pistaches.“ – „Cela est bien dit, répondit Candide, mais il faut cultiver notre jardin.“

a)
Erläutern Sie drei der Episoden, auf die Pangloss anspielt. (3)

b)
Welche Weltsicht vertritt Pangloss? Wie verhält sich seine Einstellung zu den Ereignissen in der Geschichte? (3)

c)
Wie verhalten sich der erste und der letzte Satz im obigen Textausschnitt zueinander? Beziehen Sie in Ihre Überlegungen auch die jeweiligen Sprecher mit ein. (3)

2)
Skizzieren und erläutern Sie die Entstehungsgeschichte und die zeitgenössische Aufführungssituation von Molières Tartuffe.
2 Punkte

3)
Warum wird Julien in Stendhals Le Rouge et le Noir hingerichtet?
3 Punkte

4)
Nennen und erläutern Sie zwei mögliche Gründe für die Berühmtheit von Flauberts Madame Bovary.

4 Punkte

5)
Welche Rolle spielt die Zeit in Becketts En attendant Godot?
3 Punkte

6)
Nehmen Sie Stellung zu folgender Aussage aus dem Roman In Schwimmen-zwei-Vögel

des irischen Schriftstellers Flann O’Brien:
3 Punkte

„Ein Anfang und ein Ende pro Buch waren etwas, das mir nicht behagte. Ein gutes Buch kann drei völlig verschiedene Anfänge haben, die nur im vorausschauenden Wissen ihres Verfassers zusammenhängen, und mindestens hundertmal so viele Schlüsse.“

